

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID. — M. —
PROVINCIA. —
ULTRAMAR Y ESTRANERO. —
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.
Semanal, todos los precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL BESOCAÑO, NUM. 10.

Nº 67 POR LA NOCHE - AÑO XIII.

MADRID LUNES 6 DE AGOSTO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la MAÑANA.

Con fecha 4 de julio último dicen de la Habana lo siguiente, acerca de la organización de la reserva de caballería de la isla:

«Se ha nombrado por el Excmo. señor capitán general una junta compuesta de los señores jefes veteranos de milicias, uno del Estado Mayor y el señor comandante secretario de la sub-inspección de caballería para que formulen un proyecto con objeto de organizar, como lo está la caballería de este ejército, la reserva del mismo de esa arma; es de esperarse que, con arreglo a los dictámenes adelantados, se fraccionen en dos regimientos los escuadrones rurales de Fernando VII, formándose con ellos y con los otros regimientos de milicias disciplinadas de caballería de la Habana y dragones de Matanzas, una brillante división de caballería de reserva, que en su caso dará prestaría grandes servicios por los especiales conocimientos topográficos de sus individuos, ora en los reconocimientos militares, ora en la conducción de convoyes, ora en la exploración y flanqueo de los caminos, ora, en fin, en las importantes misiones que se encienden en campaña a las tropas ligeras. Siempre que están muy adelantadas las trabajos de la junta, y es de esperarse no tardará mucho en elevarse al gobierno de S. M. ese proyecto orgánico que dará nueva vida a tan importante institución.»

— Cuando la importancia de la cuestión resulta por el gobierno sobre la inmigración de chinos en la isla de Cuba, sigue ocupando todavía la prensa periódica, creemos de suma importancia las siguientes observaciones que desde San Sebastián de Guipúzcoa remite a La Epoca el Sr. D. Joaquín Calbetón, sia otro interés que el de esclarecer la cuestión. La competencia de este funcionario es innegable, por haber tomado parte en la formación del expediente como fiscal de la audiencia de la Habana. Hé aquí:

«La resolución de la cuestión de la inmigración china es de la mayor importancia para Cuba, donde hay grande escasez de trabajadores por razones que no son del caso explicar y que son fáciles de comprender por cualquiera que se ocupe de los asuntos de aquella isla. Es un país colocado en las circunstancias excepcionales de Cuba, debían ser necesariamente objeto de la más seria y detenida atención las disposiciones tomadas en el decreto de 6 del pasado. Podía recibir la cuestión varias soluciones; cabía que se decretara la prohibición de la introducción de trabajadores chinos; podían concederse permisos a particulares o sociedades para su introducción o dejarla libre sujetándola a un reglamento; el gobierno ha adoptado el último medio y en mi concepto ha obrado con justicia.

Prohibir la introducción de trabajadores chinos en las condiciones que hoy se halla Cuba, sería dar un golpe fuerte a su agricultura, privándola de los brazos que necesita para el cultivo y para la ejecución de muchas obras que son del mayor interés, y los hacendados, que son los más competentes en la materia, informaron a favor de la inmigración china en el voluminoso expediente que se formó en Cuba con este motivo. No desconozco, sin embargo, los graves inconvenientes que tiene la introducción de trabajadores chinos en Cuba; he tenido muchos motivos para estudiar su fútil y sus inclinaciones en las muchas causas que han pasado por mis manos, y en diferentes cuestiones que se han promovido con este motivo; respeto la opinión de los que se oponen a la introducción de los chinos, pero con todos los inconvenientes que tiene, es, sin embargo, mi íntima convicción que es necesaria en las circunstancias en que se encuentra Cuba. En este supuesto, la concesión de permisos particulares habría equivalido a imponer una gruesa contribución sobre la propiedad de Cuba, pues los hacendados, faltos de brazos para sus faenas, se ven en la necesidad de proporcionarse trabajadores a cualquier precio, como lo ha demostrado la experiencia, llegando a pagar veinte y veintidós onzas de oro los traspasos de los contratos de los trabajadores chinos, que comenzaron, según mis noticias, por

— Parece que muy pronto aparecerá en Bilbao un nuevo periódico. Recordamos que se han publicado en aquella villa el Vizcaino originario, el Compilador de Vizcaya, el Bilbaíno (1840), Liberal Vizcaino, el Vizcaino, el Bilbaíno (1857), el Nervion, el Boletín de Comercio de Bilbao, suprimido de real orden y refundido en el Irurac bat la Villa de Bilbao refundida en el Euscalduña. De todos estos periódicos ninguno ha pasado de dos

180 CLARA, NOVELA.
en tiempo en que también mi felicidad podía causar envidia. El día en que me casé con esta noble señora, fué también un día de gran fiesta, y entonces nadie se hubiera atrevió a presagiar las funestas catástrofes que siguieron a esta prosperidad.

Hallábase al frente de una vasta empresa comercial, cuyos productos, confirmados por una larga experiencia no tenían traza de concluir tan pronto. Lleno de confianza en el porvenir, tiraba espaldidamente de la fortuna debida más a la casualidad que a mí trabajo y admiraba a París con mi lujo y opulencia.

Pero en fin hallé un día que había confiado demasiado en mi prosperidad incansante: mas sobrado imprudente para alarmarme, oculé el estado de mis negocios a mi esposa, cuyos consejos hubieran podido hacerme evidente el peligro que me amenazaba. Me aterré a mí mismo y continué rápidamente hacia mi ruina.

Al cabo, llegó a ser inminente, y tuve la terrible certidumbre de que todo mi haber personal había sido devorado por mis prodigalidades. Qué había de hacer a vista de la vergüenza, de la miseria que alzaban sus esqueletos horribles delante de nosotros? Y sin embargo, el cielo me es testigo de que no es en mí en quien pensé primero, cuando vi el abismo en que me había precipitado! Fué en mí, mi querida Clara, en si a quien veía tan hermosa, tan brillante, corriendo inoportunamente de placeres en placeres sin remedio.

años de existencia a excepción del Irurac bat que cuenta ocho.

Las Novedades aconseja a La Correspondencia y La Regeneración que tengan un poco de paciencia para esperar la contestación que dará su redactor encargado de observar el último edicto en Castellón, a lo que sobre sus cartas se ha dicho. Indudablemente otros habrá más impacientes que La Correspondencia y La Regeneración porque Las Novedades contesta a lo que sobre las cartas de su redactor han dicho directamente El Maestrazgo y el padre Setchí, e indirectamente los de más astrónomos extranjeros que estuvieron en el Maestrazgo.

— Cuando la importancia de la cuestión resulta por el gobierno sobre la inmigración de chinos en la isla de Cuba, sigue ocupando todavía la prensa periódica, creemos de suma importancia las siguientes observaciones que desde San Sebastián de Guipúzcoa remite a La Epoca el Sr. D. Joaquín Calbetón, sia otro interés que el de esclarecer la cuestión. La competencia de este funcionario es innegable, por haber tomado parte en la formación del expediente como fiscal de la audiencia de la Habana. Hé aquí:

«La resolución de la cuestión de la inmigración china es de la mayor importancia para Cuba, donde hay grande escasez de trabajadores por razones que no son del caso explicar y que son fáciles de comprender por cualquiera que se ocupe de los asuntos de aquella isla. Es un país colocado en las circunstancias excepcionales de Cuba, debían ser necesariamente objeto de la más seria y detenida atención las disposiciones tomadas en el decreto de 6 del pasado. Podía recibir la cuestión varias soluciones; cabía que se decretara la prohibición de la introducción de trabajadores chinos; podían concederse permisos a particulares o sociedades para su introducción o dejarla libre sujetándola a un reglamento; el gobierno ha adoptado el último medio y en mi concepto ha obrado con justicia.

— Prohibir la introducción de trabajadores chinos en las condiciones que hoy se halla Cuba, sería dar un golpe fuerte a su agricultura, privándola de los brazos que necesita para el cultivo y para la ejecución de muchas obras que son del mayor interés, y los hacendados, que son los más competentes en la materia, informaron a favor de la inmigración china en el voluminoso expediente que se formó en Cuba con este motivo. No desconozco, sin embargo, los graves inconvenientes que tiene la introducción de trabajadores chinos en Cuba; he tenido muchos motivos para estudiar su fútil y sus inclinaciones en las muchas causas que han pasado por mis manos, y en diferentes cuestiones que se han promovido con este motivo; respeto la opinión de los que se oponen a la introducción de los chinos, pero con todos los inconvenientes que tiene, es, sin embargo, mi íntima convicción que es necesaria en las circunstancias en que se encuentra Cuba. En este supuesto, la concesión de permisos particulares habría equivalido a imponer una gruesa contribución sobre la propiedad de Cuba, pues los hacendados, faltos de brazos para sus faenas, se ven en la necesidad de proporcionarse trabajadores a cualquier precio, como lo ha demostrado la experiencia, llegando a pagar veinte y veintidós onzas de oro los traspasos de los contratos de los trabajadores chinos, que comenzaron, según mis noticias, por

seis y ocho onzas; de consiguiente, admitida la necesidad de la inmigración china en Cuba, era la consecuencia lógica su libre introducción, sujetándola a las reglas que se estiman justas y convenientes.

No es mi objeto entrar en el examen de los detalles que contiene el reglamento, pues si la experiencia demuestra que tiene algunos defectos, pueden estos reformarse; sin embargo, en mi concepto es muy conveniente la medida que adopta respecto a los trabajadores chinos que concluyen el término de su contrato; es muy justa la disposición que declara nula toda renuncia que pueda hacerse por los chinos a las cláusulas que les favorecen en los contratos, corriendo de esta manera un abuso que se había hecho notar; y finalmente, es previstoria y muy oportuna la facultad que se reserva el gobierno para suspender y prohibir en todo tiempo la introducción de trabajadores chinos en la forma preventiva en el art. 82, pues siendo esta medida gravísima y dependiendo su conveniencia de la apreciación de las circunstancias del momento, pueden exigir estas la suspensión ó la prohibición de la introducción de trabajadores chinos.

Considero, pues, muy conveniente la determinación tomada por el gobierno en el decreto de 6 del pasado, y creo que será altamente beneficiosa a los intereses de Cuba y a los de la Península, si, como es de esperar, se observa fielmente el reglamento, y usa el gobierno con el debido acierto, si llega el caso, de la importante facultad que se reserva al final del citado decreto.»

El marido de la única hermana del gran Boerhaave, heredó las posesiones, librería y manuscritos del gran profesor de la escuela de Leyden. Entre estos papeles se ha encontrado el contrato que en 1741 hizo la corte de Rusia con este gran médico para que asistiese a la emperatriz Isabel. Hé aquí el documento:

«Condiciones por las que el Sr. Hermann Boerhaave se escritura como médico de la corte de S. M. imperial de todas las Rusias:

— 1. Que el Sr. Hermann Boerhaave tendrá una pensión anual de 2,000 rublos, que principiará a contarse desde el día desu partida. — 2. La casa que habrá será sómoda, al mismo tiempo se le proporcionará leña para calentarse. — 3. Tendrá un carroaje dia y noche a sus órdenes y permiso para asistir a enfermos, cuando su presencia no sea necesaria en la corte. — 4. Mesa al mediodía y por la noche en la corte, si cree conveniente usar de ella. — 5. A su salida de Holanda recibirá 600 rublos. Este viaje podrá hacerlo por tierra. Y el manuscrito del difunto Boerhaave contenía estas disposiciones. — 6. Estos artículos tendrán valor durante cuatro años: después cada contrayente queda en libertad para retirarlo. — 7. El señor Boerhaave partirá para Petersburgo un mes después que haya aceptado estos artículos.»

Boerhaave llegó en 1742, su esposa murió en el camino y desempeñó su destino hasta 1748, cuando era nombrado archíatraro y jefe de chancillería médica con el sueldo de 7,000 rublos de plata. Estaba muy querido, y cuando enfermó, la emperatriz le visitó. Murió en Moscú en 1763.

Mr. Herrmann que empezó sus aplaudidos trabajos en Madrid dando una representación a beneficio de los heridos en la guerra

de África, va a terminarlos dando otra a beneficio de los cristianos de Siria. El caritativo presidente remitirá el producto de esta función por cuenta de la embajada francesa a la comisión establecida en París para promover la suscripción en favor de los desventurados maronitas.

Dice el Siglo Médico que una señora que tenía guardados en un armario dos papeles, uno con crémor tartar y otro con una preparación para matar ratones, ha envenenado involuntariamente a su esposo administrándole la segunda sustancia, que contenía viridio molido y se parecía algo al crémor.

La noticia que se nos comunica del Escorial, aterci del robo de un objeto histórico se confirma desgraciadamente aunque en la primera versión hubo una notable inexactitud. Hé aquí lo que sobre el particular se nos dice de aquél Real Sitio por persona que tenemos por fidedigna:

«Efectivamente ha habido robo, pero ha sido en el Real Palacio, habiéndose extraído la banqueta que se custodiaba, en la cual se sentaba el ministro del rey D. Felipe II, Antonio Pérez; de este suceso se hacen aquí muchos comentarios, no sin fundamento alguno, pero el caso es que á pesar de estar el juzgado sin levantar mano instruyendo la sumaria, hasta ahora nada se ha traslucido mas que el objeto que tantos años se había conservado, en un momento fatal ha sido extraído. A propósito de esto, se dice que el año 56 trató de sobornar cierto lord inglés al consejo que era del Real Palacio D. Cándido Herreros, ofreciéndole una cantidad considerable por el objeto que ahora ha sido robado.»

Las enfermedades reinantes en Madrid durante la última semana no varían de carácter, aunque disminuyeron en número: continúan las calenturas catarrales, las intermitentes de todos tipos, las gástricas, algunas de las que tomaron la forma tifoidea, las flujores á la boca, y las irritaciones catarrales y biliosas del aparato gastro intestinal; se ha presentado algún caso que otro de pleureas, pericarditis, de erisipelas, de anginas y de cefalías, pero se vencieron bastante bien. Entre las dolencias crónicas predominaron los reumáticos, las irritaciones del tubo digestivo, los estíos y flagonías de las membranas serosas y mucosas del aparato neuromotor. La mortandad escasa.

Reina grande actividad en la dirección de la artillería para elevar esta arma especial á la mayor altura. Ultimamente se ha dispuesto re concentrar con urgencia en las maestranzas todo el material de batalla de á ocho que se encuentra diseminado en la Península, para proceder á su recomposición. A fin de que la traslación se efectúe con celeridad y economía, deberá hacerse con los tiros de los regimientos montados.

Indica un periódico de Génova que en vista del mal éxito de las negociaciones para contratar un empréstito en Milán y Londres,

Garibaldi ha resuelto anunciar otro popular por obligaciones de 5, 10, y 20 francos, entre los amigos de la causa siciliana.

Algunos diarios italianos anuncian una entrevista de Napoleón y Victor Manuel para mediados del corriente. La Independencia Belga cree que la conferencia se verificará pero más tarde.

En Milán, según escriben a La Presse de París, han tenido lugar actos de indisciplina en el regimiento húngaro D. Miguel. Parece que hallándose en ejercicio el 24 del pasado varios soldados hicieron fuego con bala sobre un grupo de cazadores de otro cuerpo conocido por su adhesión á Austria. Un sargento de estos quedó muerto y varios oficiales del D. Miguel abandonaron las filas, haciendo éste en su consecuencia de esta clase y de la de tropa muchos arrestos.

El corresponsal de La Independencia Belga en Madrid afirma que el alcalde de Zamora fué el que la víspera del eclipse anuncio que de su orden se iba á verificar. Esté completamente equivocado el susodicho corresponsal y tiene el deber de rectificar su aserto. En nuestras capitales de provincia no ejercen la primera autoridad personas tan atrasadas que incurran en absurdos como el á que afirma el corresponsal de La Independencia y que tiene una explicación muy sencilla: el alcalde que incurrió en él, que lo era de un pueblito y no de una ciudad, sabía lo que quería decir, pero no supo decir lo que sabía.

La compañía del ferrocarril del Norte, según anunció un periódico de San Sebastián, muestra un decidido empeño en poner en explotación en Castilla, dentro de muy poco tiempo una estación de mas de 300 kilómetros, consiguiendo así abbreviar notablemente el viaje desde Bayona á Madrid y utilizar los rendimientos de la parte explotada.

Una carta fechada el 28 de junio en Méjico, dice:

«Principio por confirmarle que Miramon no ha caído, ni mucho menos, en poder de sus enemigos, como con tanto empeño ha procurado hacer creer la prensa yankee. Todo al contrario; rechazadas las tropas faccistas de Guadalajara, según tengo á Vd. manifestado, Miramon fué persiguiéndolas sin descanso, en dirección del departamento del Sur, á donde marcharon con el objeto de tomar posiciones ventajosas en las montañas que allí existen, procurando emprender una batalla campal; desgraciadamente, fuertes ellos en los puntos que desde luego eligieron para su defensa, la han rehusado hasta ahora, y permanecen á la defensiva. Así lo ha comunicado el mismo general Miramon, regresando por este motivo á Guadalajara con el grueso del ejército. El día 1.º del actual llegó á esta capital el Excmo. Sr. D. Joaquín Francisco Pacheco, embajador nombrado por S. M. Católica cerca de la república, y fué recibido con unánimes y señaladas pruebas de aprecio; tan luego como el presidente regresó de la campaña del interior tendrá lugar su recepción oficial, quedando así terminadas todas las diferencias que por desgracia existieron entre Méjico y España.»

Tenemos cartas de la Gran Canaria que alcanzan al 17 de julio. Las noticias recibidas

181 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

182

CLARA, NOVELA.

mientos de lo pasado, sin temor del porvenir: fué en si, Armando, para quien yo formaría tan magníficos planes, para quien yo anhelaba riqueza, gloria y favores! Y debía yo condenarlos á la malhadada suerte que yo solo merecía por mi ceguedad y mi locura! Debía lanzar en medio de la envidiada existencia de mi Clara la brutal revelación de mi ruina, hacerla descender de sus hermosos salones dorados para conducirla al asilo de la pobreza, para trocar en estameña sus vestidos de seda, sus sonrisas en gemidos!

— Era un deber hacerlo así, hermano, dijo el cura con voz austera.

— Era un deber, repitió Clara con melancolia.

— No tuve fuerzas para tanto. La idea de la saerfe deplorable que aguardaba á mi hijo y á mi querida esposa me trastornó la cabeza y me hizo cometer un crimen... No trato de amigarlo amigo mío, porque es inexcusable: me contento con explicarle. Demasiado débil para aceptar con resignación la desdicha que nos amenazaba, me hice cuádruple de una acción horrible. Aunque mi ruina era segura, tenía aún á mi disposición capitales jamás... Una noche que Clara estaba en el baile, tranquila, gozosa, ignorante de nuestras desgracias, fui á dar un beso á mi hijo que dormía y me fugué al extranjero, llevándome valores considerables que no me pertenecían... Creí reconciliarme con mi conciencia, diciendo que era por ellos.

Para hacer tan penosa confesión, hablase

hijo ignorase siempre cuán culpable fué: no quería tener que humillarme delante de él: lograba volver á verle desués de espiada mi falta: no quería que llevase un nombre mancillado que le podían echar en cara á cada paso. Arrangué á mi esposa y á mi hermano la promesa solemne de que jamás sería revelada este secreto á Armando, y que se le aparentaría de cuanto pudiera hacerse adivinar. Mas tranquilo con estas precauciones que al menos me aseguraban el cariño de mi hijo para el porvenir, me dediqué al trabajo con ardor.

Lo he conseguido, amigos míos, á fuerza de penas veladas y de perseverancia. Hace algunos meses que logré realizar la suma inmensa que necesitaba para contentar á todos mis acreedores aun los más exigen tes, y la envié en seguida á un apoderado encargándole que arreglase mis negocios y consiguiese mi rehabilitación. Pero en el futuro, me encontré sin fuerzas y sin valor: el improbro trabajo de quince años me había agotado y sentido la necesidad de reavivar sus fuerzas morales con la presencia de mi mujer y mi hijo, estos seres queridos de que yo me emancipé para. Volví puer a Francia secretamente, arrestando los peligros á que me exponia, y vine á establecerme en casa de Patrón: allí podía espiar desde lejos á la mujer de quien era indigno esposo; luego pude contemplar á mi Armando que había dejado niño y que había hombre hecho, agil y robusto: una circunstancia reciente me descubrió á mi mu-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 177
de los nuestros: yo por mi parte, mas amigo que

días de la Habana, y las fiestas de pesca salieron con triunfo. Los todos los artículos estaban a precios altos, y algunos que se habían realizado fueron a precios más de 20 rs. plata, barro. La justa disposición de declarar libre la entrada de pescados en Ultramar procedente de los Estados Unidos, había causado este efecto. Indudablemente la lisa, el lirio y otros pescados americanos son preferibles por su exquisito gusto, y además ya preparado mejor y es alimento más sano que el pescado mal salpresa que generalmente se envía a ultramar éstas.

La salazón más estimada que se hace en Lanzarote, no ha podido tampoco competir, y el cargo que llevó la Nivana lo ha tenido que almacenar la casa de Madrazo. Almacenar en la Habana equivale a consumir en costos el valor de la mercadería. Había pasado por Gran Canaria y Tenerife el jefe de la casa Cohen de Marsella y tomado en el primer punto detallados informes sobre la pesquería de África. Parece que una compañía francesa emprenderá la pesca en aquellas aguas en octubre. Segura dijo, el gobierno francés ha declarado para los efectos de aduanas aquella pesca como francesa.

En los Estados Unidos ocurrían anualmente de 3,000 a 5,000 casos de divorcio, que representan unos 200,000 matrimonios separados, de los que gran parte viven en la bigamia. Esta es una de las incurables cerca que corroen aquella sociedad, que se nos pinta como modelo.

El Boletín del ministerio de Fomento explica del siguiente modo, la circunstancia de haber publicado el 19 de julio la Instrucción dirigida por el Real Observatorio astronómico de Madrid, a las personas ó comisiones encargadas de observar el eclipse de sol del día 18.

Dicha Instrucción, dice, tomada de las Gacetas del 13 y 14 de julio, no pudo en manera alguna insertarse en el Boletín antes del 19, puesto que este periódico es semanal y que el número inmediatamente anterior al del 19 correspondió al 12 de junio. Por la Gaceta y por las circulares del gobierno pudieron en tiempo oportuno tener conocimiento de dicha Instrucción las personas y comisiones a quienes iba dirigida. Publicando el 19, hicimoslo solo por consignar en el Boletín un acontecimiento tan importante en la historia de las ciencias: suprimiendo la, había nos dejado un vacío mucho más lamentable en un periódico de esta naturaleza que la tardanza que, únicamente, y forzosamente, por el motivo arriba indicado, ha sufrido su publicación.

Dice el Boletín del ministerio de Fomento: «El Sr. D. Brantón Anton Ramírez, que a su carácter de oficial del ministerio de Fomento y consejero real de Agricultura, Industria y Comercio reúne el de vocal-secretario de la junta superior nombrada para la Exposición hispano americana, obvió en cargo, a mediados del último junio, de la comisión de gobierno de la misma junta para visitar el concurso agrícola recientemente celebrado en París e informar acerca de su aspecto y orden interior, con el fin de conocerlo que se observa en el extranjero.

Lord Palmerston tomó con calor la defensa de Turquía y de los progresos que ha hecho últimamente.

Turín 14.—Dicen de Messina que desde que los napolitanos se embarcaron, los garibaldinos siguen ocupando la ciudad, y que se creía inminente el desembarco de Garibaldi en Tierra-firme.

Constantinopla 4.—Almet bajá, gobernador general de la provincia de Damasco, y comandante en jefe del ejército de Arabistán, ha llegado aquí y ha sido degradado inmediatamente e viéndole en seguida a Siria para ser juzgado. Está preso Kureid bajá, gobernador general de Beyrouth.

Ha sido nombrado el Sr. Rouget catedrático de fisiología en la facultad de medicina de Montpellier. Situación difícil es la suya, dice un periódico médico, teniendo que recomenzar a un hombre como el Sr. Lordat.

La escasez de nódulos, y los malos resultados que ha dado en varias ocasiones el uso del biberón, ha obligado a la Exma. junta de demás nobles a ensayar en la inclusión de esta corte la lactancia por medio de cabras; pero, a pesar del celo y los escrupulosos cuidados de las Hermanas de la Caridad, no se ha obtenido por este medio ventaja alguna sobre la lactancia artificial. Los niños suelen a consecuencia de las indigestiones e irritaciones gastro-intestinales, que les ocasiona este género de alimentación, y en vista las nobles y bondadosas señoras, que tanto se interesan por la vida de los desgraciados espósitos, han acordado suspenderlo y adoptar otros medios más a propósito para lograr su filantrópico objeto.

En la sesión de la Cámara de los Comunes de 27 de julio Mr. Lyall preguntó al ministro de Negocios Esteriores si el gobierno español, en virtud de las reclamaciones hechas y en cambio de las ventajas que resultaban á

sus propósitos que haría constituir la exposición francesa. Concluyó que hacía una mención descriptiva de la muestra, no han espesos los gastos, máquinas y productos, ilustrando un escrito con datos que dan exactitud del género de conservación y dimensiones de los departamentos provisionales que para cada clase se han levantado, así como de la decoración y los adornos del interior y el exterior del Palacio de la Industria.

En Francia, lo mismo que entre nosotros, cuando entre los niños la fúnesta preociedad en el uso del tabaco. El alcalde de Douai acaba de pasar una circular á los maestros de las escuelas municipales de aquella ciudad, encargándoles que vigilen á los niños, y que les prohiban absolutamente el fumar, castigando con severidad á los escolares en cuyos bolsillos encuentren cigarrillos, y mandándole nota de sus nombres, apellidos y habitación de sus padres. Creemos, atendidos los grandes estragos que hace el tabaco en las organizaciones delicadas de los niños, que los padres de familia, así como los maestros, deberían tener una exquisita vigilancia para evitar este abuso precoz, origen de muchas dolencias y principio de muchos vicios.

Las fuerzas militares que había en la isla de Cuba en 1º de julio último eran las siguientes: dos batallones del regimiento de infantería del Rey; dos de la Reina; dos de la Corona; un regimiento de Nápoles; regimiento de España; regimiento de la Habana; regimiento de Cuba; Tarragona; regimiento de Baile; regimiento de la Unión; regimiento de Isabel II; lanceros del Rey; lanceros de la Reina.

Según dice El Porvenir de Alicante, la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, es ya dueña de la línea del Grao de Valencia á Almansa.

La corona de oro que la provincia de Alicante regala al señor duque de Tetuan, ha costado cinco mil duros, y se asegura que tiene mucho mérito artístico. Ha sido construida en Barcelona.

Los médicos de Berlín se han dirigido á la Cámara de diputados pidiendo que á sus compañeros los castrenses se les mejore de posición, concediéndoles mayor sueldo y los mismos derechos de que gozan los oficiales en su categoría y disfrutan ya.

Ha sido nombrado el Sr. Rouget catedrático de fisiología en la facultad de medicina de Montpellier. Situación difícil es la suya, dice un periódico médico, teniendo que recomenzar a un hombre como el Sr. Lordat.

La escasez de nódulos, y los malos resultados que ha dado en varias ocasiones el uso del biberón, ha obligado a la Exma. junta de demás nobles a ensayar en la inclusión de esta corte la lactancia por medio de cabras; pero, a pesar del celo y los escrupulosos cuidados de las Hermanas de la Caridad, no se ha obtenido por este medio ventaja alguna sobre la lactancia artificial. Los niños suelen a consecuencia de las indigestiones e irritaciones gastro-intestinales, que les ocasiona este género de alimentación, y en vista las nobles y bondadosas señoras, que tanto se interesan por la vida de los desgraciados espósitos, han acordado suspenderlo y adoptar otros medios más a propósito para lograr su filantrópico objeto.

En la sesión de la Cámara de los Comunes de 27 de julio Mr. Lyall preguntó al ministro de Negocios Esteriores si el gobierno español, en virtud de las reclamaciones hechas y en cambio de las ventajas que resultaban á

Zapatas por las alteraciones introducidas en el acuerdo de paz, se hallaba dispuesto a cambiar por su parte las leyes de navegación.

Lord John Russell contestó que se había pedido al gobierno español, pero sin resultado alguno hasta ahora, que revisase sus aranceles.

A las siete y media de la tarde de ayer salió del real sitio de San Ildefonso, el señor ministro de la Gobernación que llegó anoche á esta corte.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 4.—Se cree que mañana zarpará de Tolón la escuadra destinada á operar en Siria.

Le «Courrier du dimanche» inserta hoy las estipulaciones del convenio firmado ayer, pero no se ha dado crédito á las bases que publica dicho diario.

Ha sido prohibida á causa de las alusiones políticas que contiene, la comedia de Ponsard «Ce qui plaît aux femmes.» Ha causado mucho ruido esta prohibición.

Viena 4.—El lunes tendrá lugar la primera sesión del gran comité del Consejo del imperio. Los miembros húngaros de este Consejo han redactado una Memoria fundada sobre bases puramente federales.

Londres 4.—El ministerio ha anunciado en las Cámaras que á petición de la Puerta otomana se enviarán á Siria 12,000 hombres de los que una mitad serán franceses. La permanencia del cuerpo expedicionario en Siria no podrá exceder de seis meses.

Mister Bright dijo que esta intervención no podrá reportar beneficio alguno.

Lord Palmerston tomó con calor la defensa de Turquía y de los progresos que ha hecho últimamente.

Turín 14.—Dicen de Messina que desde que los napolitanos se embarcaron, los garibaldinos siguen ocupando la ciudad, y que se creía inminente el desembarco de Garibaldi en Tierra-firme.

Constantinopla 4.—Almet bajá, gobernador general de la provincia de Damasco, y comandante en jefe del ejército de Arabistán, ha llegado aquí y ha sido degradado inmediatamente e viéndole en seguida a Siria para ser juzgado. Está preso Kureid bajá, gobernador general de Beyrouth.

SEGUNDA EDICIÓN

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta publica un real decreto confiriendo la propiedad de la capitania general de las Baleares al general Maudinacuta.

Por real orden de 8 del corriente se han dictado las convenientes reglas á fin de uniformar las divisas mandadas usar por otra de 4 de junio á las diferentes clases del ejército.

Se ha dispuesto que todos los jefes, oficiales y cadetes de los diferentes cuerpos e institutos del ejército, con excepción de los de la arma de caballería, lleven sombreras de paño del color de las respectivas casacas ó levitas, con el vivo correspondiente, y guarnecidas con una trenzada del ancho de dos metros, teniendo bordada la cifra 1. 2., y

que se recomienda el cultivo de esa planta como objeto de comercio.

No es cierto como anuncia un periódico que existiese un contrato entre las compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante y la de Valencia a Almansa con objeto de la enajenación de este último.

Han empezado las echeras de Riesie: hoy

será la primera á la cual han convocado sus

Majestades á los jefes de Palacio, á los mi-

nistros y al gobernador militar del Sitio.

Calatayud llegó ayer á la Granja de vuelta

de los baños de Ontaneda; dará algunas re-

presentaciones en el teatro del Real Sitio.

El príncipe Eduardo de Saxe Weimar ha

sido multado en tres peniques y las costas,

por haber pasado sin pagar por el portazo

de Kensington, en Londres. El príncipe

iba de servicio, y con uniforme, lo cual que-

yó que le escusara del pago.

Entonces, amigos míos, prosiguió, me

convencí de lo mal que había juzgado á la no-

ble compañera que Dios me separó. La na-

bia creído demasiado frívola, demasiado afec-

ti al mundo para esperar que me concediese

el perdón: había pensado que la miseria la

espantaría aunque no fuera más que por su

hijo. Pero qué equivocado estaba. Cuando

supo mi fuga, derribó lágrimas amargas,

mas no por su hijo, no por ella, sino por mí:

yo vacié un instante en consumar el sacrificio de que yo la juzgaba incapaz: abandoné

á mis acreedores todo el flete que por la ley

que establecía exceptuado, y á cuyo aumento con-

tribuyera su generoso hermano. Esta suma

hubiera bastado para recomendar a Armando.

Pero todo fue sacrificado, la madre y el

hijo... Vendió sus galas, sus anécdotas, y soñó,

sin apuro, modestamente vestida, vivo queja

pedir pan á su hermano que no se lo negó.

Armando abrazó á Clara enajenada, di-

cíandole en voz baja:

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

algun dia aplaudiría vuestro hijo tanta abne-

gación.

— Continuad, hermano, dijo el cura con

gravedad; aun no habeis hablado mas que de

la falta; decidnos ahora el castigo.

— Bien, bien, madre mia, adivinasteis que

partida los incendios, pechos de los dos hijos, uno de cuatro años y de dos el otro, que murió en el momento. Y la pobre madre estaba embarazada de ocho meses! Grandes acuerdos el juzgado el sitio donde se cometió tan horrible crimen, hallaron al autor de estos crímenes tramadamente dormido en un entre de viento, a cuyos pies estaban los tres cadáveres.

El 1º de julio se verificó en la Habana una reunión para promover la suscripción de acciones del ferrocarril gallego del Príncipe D. Alfonso. Se nombró una junta central para el efecto, y en el mismo día quedaron suscritas 3,426 acciones que representaban una suma de más de 9,000,000 de reales. La junta referida quedó citada para que activara la suscripción en todas las demás poblaciones de la isla y en la misma Habana por gremios y profesiones; de modo que se calculaba que el capital con que podrá contar la empresa en aquella isla, ascenderá a cerca de un millón de pesos, ó sean veinte millones de reales.

M. John Livingston ha sido premiado por la universidad de Oxford, por su Memoria sobre los efectos de los gases nocivos en las plantas. En sus experimentos empleó ocho gases, a saber: de los ácidos sulfurosos hidroclorídicos, cloro, hidrógeno sulfuroso, amoniaco, óxidos de carbono y nitrógeno y gas del alumbrado. Considera que los gases, tanto en las plantas como en los animales, obran como narcóticos ó como irritantes. Los gases narcóticos no cambian el aspecto de las plantas, pues quedan tan verdes y sencillas antas como después de ser sometidas a su acción; pero al trasplantarlas mueren y en ningún caso es posible hacerlas prosperar. Los gases irritantes es meramente local. Las punas de las hojas pierden su color y algunas veces todas las hojas son atacadas, pero si no lo hace el fallo, la planta recobra vigor.

Continúan con la mayor actividad las obras de reparación interiores y exteriores de la catedral de Nuestra Señora en París.

El prefecto de policía de París acaba de publicar un bando, prohibiendo en todos los cafés del departamento del Sena, el juego de billar conocido con el nombre de «Gallina de Sebastopol» (ojo de Sebastopol).

Un islandés llamado O'Neill ha descubrido en Ovens (Australia) arenas negras que contienen diamantes y rubíes en cantidades fabulosas.

El Edinburgh Philosophical Journal publica los experimentos de Mr. Coldstream sobre la acción del clorofórmico, amyleno y varios éteres sobre las plantas sensitivas. De ellos vemos que en algunos casos se pierda toda la sensibilidad y en otros solo parcialmente. En los mas de los casos vuelve la sensibilidad a los diez ó veinte minutos.

El almirante Fitzroy ha informado a los miembros de la asociación británica, que desde 1.º de setiembre próximo, todos los días a las nueve de la mañana se empleará el telégrafo desde Aberdeen, Berwick, Hull, Yarmouth y otros puntos de Lórdes con objeto de comunicar las alturas del barómetro y termómetro, el estado del tiempo y la dirección del viento. Estas observaciones se transmitirán a París y de allí a las costas del Sur del Atlántico. Se ha convenido en adoptar señales según la dirección del huracán que sea de temer. Se espera con ese sistema evitar muchos de los siniestros producidos por las tempestades.

Los lories irlandeses Kildare, Bunraven y Talbot de Malahide se han asociado a los doctores Todd, O'Donovan y otros para comprender y publicar un diccionario de la lengua irlandesa.

En la sección del ferrocarril de Tudela a Tafalla, iban construidos hasta el fin del segundo semestre del año actual 49 kilómetros de explotación, dos pontones, 47 alcantarillas y trapeas, dos muelles descubiertos, un apartadero y seis casas de guarda. Hay además 3,000 traviesas acopladas y 19,988 con 18 kilómetros de barras carriles colocadas. En la sección de Tafalla a Pamplona que comprende 43 kilómetros, hay concluidos 42 kilómetros de explanación, 5 puentes, 3 pontones, 85 alcantarillas y trapeas, 11 apartaderos y 32 pasos de nivel. Las traviesas acopladas, ascienden a 16,703 y las cobradas a 52,390.

Según Mr. Chacornac del observatorio imperial de París, cada día aumentan más las manchas del disco del sol. Se estienden sobre dos zonas sensiblemente paralelas al ecuador solar y presentan doce grupos que contienen sesenta manchas cada uno, rodeados por una sola penumbra. Algunas que otra mancha está formada por la unión de otras dos ó tres comprendidas en una penumbra. Algunos meteorólogos atribuyen a estas manchas una acción favorable sobre la temperatura de la

tierra. Continúan las observaciones con objeto de averiguar si el tiempo frío tan general en Europa, es causado por las citadas manchas.

El congreso científico de Francia, tendrá lugar este año en Cherbourg en la primera semana de setiembre, y ya están tomadas las disposiciones oportunas para que los que existan disfruten de toda clase de comodidades.

La almoneda de los objetos artísticos del célebre Humboldt tendrá lugar en Berlín el 17 de setiembre próximo.

El célebre trono de cristal del rey de Delhi, va a ser trasportado a Inglaterra, para donde fue embarcado el 7 de junio.

La situación financiera del ayuntamiento de Königsberg es tan floreciente, que la corporación municipal acordó en su última sesión, no cobrar las contribuciones comunales del presente trimestre que asciende a 51,000 thalers.

En la casa del juzgado de Virginia han quedado públicamente los sermones de un clérigo protestante inglés Mr. Spurgeon porque trataban de la esclavitud en los Estados Unidos.

El 20 del mes último salió de Coives Roads el vapor Fox con objeto de hacer un viaje de exploración a Islandia, Greenlandia y Labrador.

En las declaraciones de Mr. David Wemyss Johnson, acusado de haber dado publicidad a un libelo contra sir James Tergusson, dijo el acusado que Lord Palmerston le había dado dinero para armar una revolución en París, y que Mr. Disraeli le pagó para escribir en los Estados Unidos contra Lord Palmerston. Comparecieron como testigos muchos diputados, hombres políticos y jefes de partidos, y la vista de esta causa ha llamado mucho la atención.

En una venta de autógrafos que tuvo lugar en París el 14 de julio se vendió por 222 francos una carta fechada, escrita y firmada del puro y letra de la desgraciada María Estuardo y dirigida a su buena y querida madre María de Médicis.

Se ha observado que durante la permanencia del cólera y otras epidemias, el ozono y la electricidad libre disminuyen en la atmósfera. Por esa y otras causas la asociación británica recomienda los electrómetros atmosféricos automáticos y que se faciliten esos instrumentos a observadores competentes de todos los países, y que antes de terminado el verano actual se empiecen a hacer observaciones eléctricas a diferentes alturas por medio de globos aerostáticos.

Mr. Fisher ha inventado una máquina atmosférica para lavar encajes y toda clase de tejidos de sedas, que funciona forzando corrientes de aire por debajo del agua, creando una temperatura conveniente.

Leemos en una carta de Gotha, que el duque de Sajonia-Coburgo-Gotha, acababa de decidir el envío de una expedición al África, presidida por el barón Huelin, a fin de averiguar con toda certeza, la suerte del doctor Vogel. Se había formado una junta, a cuya cabeza figuraba el duque, con objeto de recaudar fondos por medio de una suscripción pública, para sufragar los gastos de la expedición.

La disparidad de los sexos en la colonia Victoria, es mucho mayor que la de los demás puntos de Australia. El último censo de población de la colonia, prueba que existen allí 88,853 solteros de veinte años arriba, para 12,545 mujeres de una edad correspondiente. La proporción entre solteros y solteras es mayor todavía en los placeres auriferos, pues para cada 30 célebres hay una mujer.

Los periódicos de Nueva York publican detalles de los terribles asesinatos cometidos en aquella capital en las personas de misterio Walton, rico fabricante, y de Mr. Mathews. El primero volvió a su casa por la tarde, cuando le dispararon un pistola en el mismo que al segundo, al tratar de apoderarse del agresor, que logró fugarse, sin que haya sido posible prenderle.

La comisión especial para la organización militar de Inglaterra, propone que el ministerio de la Guerra se reforme como sigue: el ministro responsable será el secretario de Estado. Habrá un capitán general, un subsecretario para los negocios del Parlamento y otros dos más; un director del material que inspeccione la fabricación de los pertrechos de guerra; un director responsable de las contratas de provisión, vestuarios, etc.; un inspector de milicianos y voluntarios; un jefe superior de contabilidad, un inspector general de fortificaciones, un guarda almacén general, un director del departamento médico y comisario en jefe.

En tal A. C. Andes se ha de publicar en Londres una obra con el título de *Debates de pluma y lápiz*. Esta obra, en la que se pretende demostrar que en nuestro país diariamente se cometen asesinatos, y en la que cada una de sus páginas se asegura que en España no hay mujeres bonitas, está llena de estupideces, disparates, calumnias y simplazas de a folio. C su autor no ha estado nunca en España, ó si ha estado habrá sido en el mas miserable de nuestros villorrios donde todavía se alumbran con tea y no gasta zapatos; pero sabido es que esto no hace fi, porque no hay regla sin excepción.

Ha sido entregada en el ministerio de Gracia y Justicia una exposición que el colegio de abogados de Santiago eleva a S. M. con motivo de la real orden de 1.º de marzo último.

Las religiosas de todos los conventos de Portugal han protestado energética y solemnemente contra el proyecto de ley presentado en las Cortes para la visita de los bienes de dichas religiosas. Dicen estas que mientras exista una de ellas acudirá ante los tribunales pidiendo que se la ampare con arreglo a las leyes en sus derechos de propiedad.

Ya nos es conocida la contestación de Austria a la nota de Mr. de Thouvenel, relativa a la admisión de España en el número de las grandes potencias. El despacho dirigido por el conde de Rechberg al príncipe de Metternich, embajador austriaco en París y que tomamos de *La Patria*, está concebido en los términos siguientes:

«VIENA 12 de junio de 1860.

El marqués de Monsier me lo comunica el despacho de Mr. de Thouvenel, cuya copia tengo el honor de trasmitirte. En este documento el gabinete francés ha tomado por norma la exposición de las razones en que funda su opinión de que en lo sucesivo España debe ser admitida a las deliberaciones eventuales de las grandes potencias acerca de las cuestiones de interés general.

En apoyo de su opinión Mr. de Thouvenel recuerda que España estuvo ya representada en el Congreso de Viena, en el seno del comité director, en su calidad incontestable de gran potencia; que mas tarde, a consecuencia de sucesos desgraciados se vió escluida temporalmente de las deliberaciones europeas y, en fin, que después de haber triunfado de sus dificultades interiores y de haber dado brillantes pruebas de su creciente poder y prosperidad, siguiendo con energía y conciencia con gloria la última guerra, España parece llamada a recuperar el puesto que tuvo señalado en el Congreso europeo.

Nadie ha aplaudido mas sinceramente que Austria el feliz éxito que acaba de coronar el heróico esfuerzo del ejército español. Hace tiempo que nuestras simpatías pertenecen a esa noble nación, y con el mayor placer la vemos después de largas discordias civiles renacer a una nueva vida y consagrarse con ardor y energía al desarrollo de sus grandes recursos morales y materiales. No olvidemos, pues, en unírnos a la opinión manifestada por el gobierno francés acerca de que España posee todo lo necesario para llenar los deberes que impone el puesto de potencia de primer orden, y hacer frente a la responsabilidad inherente a esta categoría.

En este estado de cosas, no solamente no tenemos que hacer, por nuestra parte, objeción alguna a la participación permanente de España en las deliberaciones generales de Europa, sino que por el contrario, celebramos este suceso con alegría igual a la alta estimación a que por tantos títulos se ha hecho acreedora España en el curso de su brillante historia.

Al expresar con placer esta opinión nos cumple, sin embargo, dejar consignado su carácter excepcional y hacer las convenientes reservas para lo sucesivo contra las consecuencias que otras potencias, sin motivo suficiente pretendieran deducir de este precedente.

El Congreso europeo, tal como ejerció su influencia en las grandes crisis de la primera mitad del siglo, había atribuido al Congreso de Aix-la-Chapelle, por la admisión de Francia en la reunión de los cuatro grandes países, una forma especial. La unión establecida en dicha época entre las cinco grandes potencias descansaba en las obligaciones positivas que se habían impuesto de comun acuerdo en interés de la conservación de la paz, de los principios inviolables del derecho de gentes.

Bajo este punto de vista y considerando además que una vez ensanchado el círculo sería difícil trazar un límite a las exigencias que se levantarian de diferentes partes. Austria ha creído siempre que concierne proceder con la mayor circunspección respecto a aumentar el número de las potencias admitidas a este Congreso fundado en el respeto de los deberes consagrados por los tratados y de la totalidad de los derechos que de ellos resultan.

España, somos los primeros en reconocer-

lo, ofrecer bajo este aspecto todas las garantías aceptables, y puede por otra parte reclamar con justificativo el ejercicio de su derecho de que ha estado en inconveniente. Sin embargo, es evidente os lo reproche que otros gobiernos que no tienen los mismos titulos, ni los mismos precedentes, no podrán en manera alguna invocar en su favor este ejemplo.

Informad, por favor, de esta nuestra opinión a Mr. Thouvenel, dándole lectura del presente despacho y dejandole copia, si la deseas. — RENARDO.

D. Melchor de Ibarroondo, conocido hasta aquí como dentista y no como arqueólogo, ha dirigido al Ferrocarril del Norte un comunicado queriendo refutar lo que el señor Delmas director del *Irurak bat* ha dicho. Y nosotros hemos repetido en extracto acerca de los sepulcros de Eitorri. El Sr. Ibarroondo dice que LA CORRESPONDENCIA le ha entretenido largo tiempo sin insertar su escrito. El Sr. Ibarroondo se equivoca completamente al decir esto: hace cerca de un mes se acercó a la redacción de LA CORRESPONDENCIA en ocasión en que no estaba en ella el director de nuestro periódico, pero si el redactor que había escrito el artículo del Sr. Delmas y que prestó atención al señor Ibarroondo.

Este señor no leíste al redactor un papel, que si no nos es infiel la memoria, no es el que publicó *El Ferrocarril*, aunque el señor Ibarroondo lo afirma con una frescura propia de la estación, y que probaba tres cosas: primera, que el Sr. Ibarroondo ni siquiera había oido hablar nunca de los sepulcros de Eitorri; segunda, que el Sr. Ibarroondo no había comprendido jota de lo dicho por el Sr. Delmas; y tercera, que el Sr. Ibarroondo que blasfema de amar al país vasco se creía dispensado no ya de amar sino también de guardar la consideración que la justicia y la cortesía exigen a los vascongados tan ilustrados e hidalgos como el señor Delmas.

Así se lo digimos al Sr. Ibarroondo, devolviéndole su escrito e indicándole que podía dirigirse con él al *Irurak bat*, y como nos supiese que le manifestásemos por escrito las razones que teníamos para pensar como el Sr. Delmas y no como él acerca de los sepulcros de Eitorri, le complacimos al día siguiente (14 de julio) dirigiéndole por el correo interior una carta cuya copia conservamos.

Tenemos al Sr. Ibarroondo por un buen patriota y un cumplido caballero; pero el escrito que nos dio a leer y lo que verbalmente nos manifestó nos dieron una idea muy triste de sus conocimientos históricos arqueológicos.

El sábado penúltimo se botó al agua en Chatham el magnífico navío de hélices *Atlas* de 91 cañones. Su longitud es de 250 pies y su cubierta de 3,317 toneladas. Las máquinas giran a 800 caballos cada una. El armamento se distribuirá como sigue. Puente inferior provisto de 34 cañones de ocho pulgadas inglesas de diámetro, nueve pies de largo y 65 quintales de peso; puente principal 34 cañones de 32 cada uno con peso de 58 quintales y nueve pies 6 pulgadas de largo. Sobre cubierta 22 cañones de 32, el peso de cada uno 45 quintales y ocho pies, seis pulgadas de largo y además un cañón giratorio de 68 de diez pies de longitud.

Hace días, tuvo lugar en Rotterdam, una regata en la que tomaron parte individuos de diferentes países. Los franceses ganaron el primer premio. El príncipe de Orange y otros miembros de la familia real presenciaron la lucha y comieron después de concluido en el *Yach club*.

En las oficinas de Lloyd, se han recibido noticias de la pérdida de tres buques de guerra a saber: el vapor inglés *Assistance* en Bahía-honda cerca de Hong Kong, el francés *Reine des Cléopâtre*, incendiado en Macao, y el bergantín inglés *Elphinstone*, en el golfo de Persia.

Cuando los emperadores de Francia visiten Tolón, presentarán la erupción de un volcán artificial, a cuyo efecto arderán masas inmensas de cohetes y demás composiciones que hay aglomeradas en el arsenal desde hace mas de un siglo y están inutilizadas por consecuencia.

Hasta ahora nunca se había conferido el premio de Halphen para la mejor obra literaria, moral e histórica, porque ninguna lo había merecido; sin embargo, recientemente ha sido agraciado con él por la academia de Francia M. Emilio Bonnachos por su *Historia de Inglaterra*.

El Augsburger Zeitung anuncia que el Congreso internacional de químicos, que debió verificarce en la primavera pasada, tendrá lugar en Karlsruhe el 3 de setiembre próximo. Al efecto se han remitido cartas de invitación a todos los químicos celebres del mundo.

Del libro de registros de Etat Civil, aparece que en París de 1,000 matrimonios, hay 32 en que la novia tenía de 13 a 16 años; 100 de 16 a 17; 219 de 18 a 19; 233 de 20 a 21; 183 de 22 a 23; 103 de 24 a 25; 60 de 26 a 27; 143 de 28 a 29; 39 de 30 a 31; 11 de 32 a 33; 9 de 34 a 35; 2 de 36 a 37; y 1 de 38 a 39. Se vé pues que la edad en París es favorable para que las mujeres se casen, es de 20 a 21.

TERCERA EDICIÓN

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Por haberse dicho en un periódico bien informado que era probable el nombramiento del señor brigadier Peralta para gobernador de Valencia, se ha decidido que el Sr. Bonafós sería declarado cesante.

Tenemos seguridad de que el gobierno está satisfecho de los servicios del Sr. Bonafós y si bien es posible que sea trasladado a otro punto, no dudamos que continuará mandando.

El señor ministro de Estado ha salido esta mañana de San Ildefonso para los baños de Alcalá, según habíamos anunciado.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

París 6.—«El Constitutionnel» publica hoy un despacho según el cual, 1,500 voluntarios garibaldinos han desembarcado sin oposición en Calabria, y se esperaba próximamente en Nápoles a Garibaldi llamado por el comité revolucionario.

El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, director general de administración en el ministerio de la Gobernación, tiene concedidos dos meses de real licencia para restablecer su salud, desgraciadamente resentida por el asiduo trabajo con que ha asistido al desempeño de su cargo sin interrupción alguna durante dos años. Sirva esto de contestación a lo que sobre el viaje del Sr. Cánovas inserta *El Horizonte* en su número del domingo.

Además, de esto debemos añadir, que no es exacto que haya ido a la Granja sin acabar el tiempo de su licencia sino a Segovia. Por otra parte, nada de particular tendría en que hubiera ido al Sitio donde van continuamente al despacho los directores y demás jefes de la administración.

Puede estar seguro *El Horizonte* de que sea igual fuere el ramo que esté a cargo del señor Cánovas del Castillo, no se resentirán nunca los asuntos puestos a su cargo.

Según el Diario de Constantinopla, el ejército que debe operar en Siria, asciende a 26,000 hombres. El mismo diario desmiente la noticia de que Turquía haya pedido al báj de Egipto 10,000 hombres.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Cayetano, fundador.

Culto divino para mañana.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano donde es el segundo día de la novena de su titular. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. D. Juan Bolaños, cantándose un solo lema Te Deum, en acción de gracias por el feliz término de las obras y apertura de aquel santo templo; por la tarde en los ejercicios predicará D. Gástor Compañía.

Continúa celebrándose con notable solemnidad la novena que en honor de la gloriosa Santa Filomena celebrá reverente su real congregación en la iglesia parroquial de San Justo; hoy predicará el doctor D. Gregorio Montes, predicador de S. M., después de reservar se dará á adorar la reliquia de la Santa virgen y mártir.

Se practicarán por la noche ejercicios espirituales en los Italianos, San Ignacio y oratorios.

Robo.—Anteanoche fué robada una salchicha de la calle Mayor, perteneciente al señor Castro. Los ladrones parecen se introdujeron por la alcantarilla, logrando apoderarse de la cantidad de 70,000 rs., según unos, y según otros de la suma de 12,000 duros.

Por un gusto un traveso.—La otra tarde en Santa Cruz se llevó un pollo traviado y decidido en el que ninguno, a una moza jactantera y echá pa'ante, cuya espesa cabellera ostentaba todo un ramo de flores.—Morena, le dijo ¿me dejá Vd. rogar una flor?—Cójala usted, replicó la moza, poniéndole una mano en la cintura, y engrapándole la otra á guisa de primera pescada en el juego del florete. El pollo no se hizo repetir la invitación, y puso una mano atrevida sobre los rizos de la morena que le sacudió una seberia bofetada.—Está Vd. servido, ¿quiero Vd. mas?—De mi no; pero lo ofrecido es deuda; venga la flor.—Tómela Vd., que bien ganada se la tiene.—Y con esto ambos se despidieron los mejores amigos del mundo.

Lacrimoso poético.—Es un modelo de ingenio lacrimoso poético el siguiente trozo de una composición pastoril que con la firma de A. M. de Algarra publica el Diario de la Coruña.—«Es hermosa?—Linda—Amable—Hechicera—Es alta?—Mediana—En color?—Morena—Y el pelo?—Precioso—Fin?—Si, cuál seda—Sus ojos?—Rasgados—Mirada—Modesta—Su frente?—Espaciosa—Su boca?—Pequeña—Y el talle?—Flexible—La mano?—Muy bella—Y está equilibrada?—Merehse—A dónde?—A la Sierra—Mas la hablaste?—Vaya—En dónde?—En la feria—Y es tu amor?—Premiade—Por ella?—Por ella.

Retrato de un aragonés.—En un libro en verso que con el título de Los ecos de una idea y el nombre de D. Marco A. Galindo Catalán, está publicando en su folletín El Saludibense, libro incorrecto á veces, pero que revela en su autor mucho talento y conocimiento de las costumbres campesinas, hallarás la siguiente descripción del tipo aragonés puro y neto.—Alto garzon, de varonil belleza, facciones aguileñas, arrogantes, rapada hasta un extremo caprichoso—la parte superior de la cabeza—y ornado el rostro colorado, hermoso, —de dos rizos suavísimos, flotantes,—que ondulan por debajo de una toca—prendida con primor en la ancha frente,—cuyo plegado la memoria evoca del mando del Islam en Occidente,—y la figura esbelta—en ese traje nacional envuelta—peculiar de Aragón, que á maravilla—sienta al mozo de gruesa pantorrilla,—de franco corazón, bravo y osado,—y de altamente, en fin, en donde se halla—una clara razón que juzga y falla—con el propio criterio de un letrado;—tal ese joven es por fuera y dentro.

Espedición ártica.—El sábado 7 del pasado se hizo á la vela en el puerto de Boston, la expedición ártica del doctor Hayes. Este suceso produjo gran interés y reunió una gran muchedumbre en el museo, mientras que la cubierta del buque se hallaba llena de personas de distinción, entre las que se contaba el gobernador del Estado de Massachusetts, que es uno de los que han trabajado para que la empresa se llevase á cabo. Se hizo la presentación formal del buque, con todo su contenido al doctor Hayes, y la comisión de Boston le aseguró que confiaba enteramente en su integridad, capacidad y honradez.

El doctor Hayes al aceptar el presente del buque y el honor y confianza que se depositaba en él, pronunció un elocuente discurso que fué interrumpido varias veces por las demostraciones amistosas de los caballeros presentes. El doctor aprovechó la ocasión para presentar á sus amigos los oficiales y tripulación del buque, y para dar las gracias á estos por su valor en seguirle en un viaje tan peligroso.

El personal del buque es el siguiente: doctor Isaac J. Hayes, jefe de la expedición y médico de la misma; Augusto Sontang, astrónomo y segundo jefe; un contramaestre; un piloto; un piloto; un segundo astrónomo; un carpintero; un muchacho de cámara; un despensero; un cocinero y seis marineros; total diez y seis personas. No hay á bordo ningún artista ni fotógrafo, aun cuando el buque lleva un magnífico juego de instrumentos fotográficos, que regularmente empleará el joven Solang, que es también un artista consumado.

Incidente.—En la noche del dia 2 del pasado, fué herido de gravedad el concejal del ayuntamiento de San Lorenzo en la isla de la Gran Canaria D. Gerónimo Herrera, estando en su misma casa, y alevosamente asesinado su señora y dos hijos.

Se ignora hasta ahora los autores de tal atentado que ha producido en aquellas pacíficas islas la más dolorosa impresión. El jefe del partido está practicando las más activas diligencias para el esclarecimiento de este hecho, y castigo de los malhechores.

Un ejército de fumadores.—Se calcula por los datos estadísticos que acaba de coger un Ta-ke, tan inteligente como curioso, que la ciudad de Nueva York encierra 200,000 fumadores de tabaco, los cuales fumando solo

dostingüen al dia consumo de 400,000 cigarros diarios. Estos cigarros vendidos, unos con otros, á cuatro centavos cada uno, hacen la suma de 5 810,000 ps. fs. anuales.

Culto latente para mañana.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano donde es el segundo día de la novena de su titular. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. D. Juan Bolaños, cantándose un solo lema Te Deum, en acción de gracias por el feliz término de las obras y apertura de aquel santo templo; por la tarde en los ejercicios predicará D. Gástor Compañía.

Continúa celebrándose con notable solemnidad la novena que en honor de la gloriosa Santa Filomena celebrá reverente su real congregación en la iglesia parroquial de San Justo; hoy predicará el doctor D. Gregorio Montes, predicador de S. M., después de reservar se dará á adorar la reliquia de la Santa virgen y mártir.

Se practicarán por la noche ejercicios espirituales en los Italianos, San Ignacio y oratorios.

Robo.—Anteanoche fué robada una salchicha de la calle Mayor, perteneciente al señor Castro. Los ladrones parecen se introdujeron por la alcantarilla, logrando apoderarse de la cantidad de 70,000 rs., según unos, y según otros de la suma de 12,000 duros.

Por un gusto un traveso.—La otra tarde en Santa Cruz se llevó un pollo traviado y decidido en el que ninguno, a una moza jactantera y echá pa'ante, cuya espesa cabellera ostentaba todo un ramo de flores.—Morena, le dijo ¿me dejá Vd. rogar una flor?—Cójala usted, replicó la moza, poniéndole una mano en la cintura, y engrapándole la otra á guisa de primera pescada en el juego del florete. El pollo no se hizo repetir la invitación, y puso una mano atrevida sobre los rizos de la morena que le sacudió una seberia bofetada.—Está Vd. servido, ¿quiero Vd. mas?—De mi no; pero lo ofrecido es deuda; venga la flor.—Tómela Vd., que bien ganada se la tiene.—Y con esto ambos se despidieron los mejores amigos del mundo.

Lacrimoso poético.—Es un modelo de ingenio lacrimoso poético el siguiente trozo de una composición pastoril que con la firma de A. M. de Algarra publica el Diario de la Coruña.—«Es hermosa?—Linda—Amable—Hechicera—Es alta?—Mediana—En color?—Morena—Y el pelo?—Precioso—Fin?—Si, cuál seda—Sus ojos?—Rasgados—Mirada—Modesta—Su frente?—Espaciosa—Su boca?—Pequeña—Y el talle?—Flexible—La mano?—Muy bella—Y está equilibrada?—Merehse—A dónde?—A la Sierra—Mas la hablaste?—Vaya—En dónde?—En la feria—Y es tu amor?—Premiade—Por ella?—Por ella.

Retrato de un aragonés.—En un libro en verso que con el título de Los ecos de una idea y el nombre de D. Marco A. Galindo Catalán, está publicando en su folletín El Saludibense, libro incorrecto á veces, pero que revela en su autor mucho talento y conocimiento de las costumbres campesinas, hallarás la siguiente descripción del tipo aragonés puro y neto.—Alto garzon, de varonil belleza, facciones aguileñas, arrogantes, rapada hasta un extremo caprichoso—la parte superior de la cabeza—y ornado el rostro colorado, hermoso, —de dos rizos suavísimos, flotantes,—que ondulan por debajo de una toca—prendida con primor en la ancha frente,—cuyo plegado la memoria evoca del mando del Islam en Occidente,—y la figura esbelta—en ese traje nacional envuelta—peculiar de Aragón, que á maravilla—sienta al mozo de gruesa pantorrilla,—de franco corazón, bravo y osado,—y de altamente, en fin, en donde se halla—una clara razón que juzga y falla—con el propio criterio de un letrado;—tal ese joven es por fuera y dentro.

Espedición ártica.—El sábado 7 del pasado se hizo á la vela en el puerto de Boston, la expedición ártica del doctor Hayes. Este suceso produjo gran interés y reunió una gran muchedumbre en el museo, mientras que la cubierta del buque se hallaba llena de personas de distinción, entre las que se contaba el gobernador del Estado de Massachusetts, que es uno de los que han trabajado para que la empresa se llevase á cabo. Se hizo la presentación formal del buque, con todo su contenido al doctor Hayes, y la comisión de Boston le aseguró que confiaba enteramente en su integridad, capacidad y honradez.

El doctor Hayes al aceptar el presente del buque y el honor y confianza que se depositaba en él, pronunció un elocuente discurso que fué interrumpido varias veces por las demostraciones amistosas de los caballeros presentes. El doctor aprovechó la ocasión para presentar á sus amigos los oficiales y tripulación del buque, y para dar las gracias á estos por su valor en seguirle en un viaje tan peligroso.

El personal del buque es el siguiente: doctor Isaac J. Hayes, jefe de la expedición y médico de la misma; Augusto Sontang, astrónomo y segundo jefe; un contramaestre; un piloto; un piloto; un segundo astrónomo; un carpintero; un muchacho de cámara; un despensero; un cocinero y seis marineros; total diez y seis personas. No hay á bordo ningún artista ni fotógrafo, aun cuando el buque lleva un magnífico juego de instrumentos fotográficos, que regularmente empleará el joven Solang, que es también un artista consumado.

Incidente.—En la noche del dia 2 del pasado, fué herido de gravedad el concejal del ayuntamiento de San Lorenzo en la isla de la Gran Canaria D. Gerónimo Herrera, estando en su misma casa, y alevosamente asesinado su señora y dos hijos.

Se ignora hasta ahora los autores de tal atentado que ha producido en aquellas pacíficas islas la más dolorosa impresión. El jefe del partido está practicando las más activas diligencias para el esclarecimiento de este hecho, y castigo de los malhechores.

Un ejército de fumadores.—Se calcula por los datos estadísticos que acaba de coger un Ta-ke, tan inteligente como curioso, que la ciudad de Nueva York encierra 200,000 fumadores de tabaco, los cuales fumando solo

permanecen por el municipal de guardia, emboscado este con el bazo en la lancha, dando al remo con puños y garras, logró ganar el barbero al infractor, quien desoyendo la prohibición de Volverte atrás, obligó al representante de la ley á desandar el charco en el que se vió por un momento revoloteante sobre sus blancas espaldas. En tal situación, el nadador dio una recalada, y pasándose á sí mismo por ojo, salió por el estadio de estribor de la lancha, de cuya banda se colgó con ambas manos, e hizo dar tan rectos balances á la frágil embarcación que por un momento creímos que iba á perder la quilla al sol. Tan diabólica astucia hizo perder al municipal su serenidad y el equilibrio, y produjo el siguiente diálogo entre las partes beligerantes.—¿Qué Vd. la lancha?—Envaine Vd. el sable.—Mire Vd. que le dey una cuchillada que lo rajó de arrriba á abajo.—Mire Vd. qué le hago dar una zambullida que va Vd. á salir pasado mañana con sable y todo por la barra de Santander.—Y como las sacudidas iban á crecer-

El Sr. Oriol y Bernatet era director y bibliotecario de matemáticas del Instituto de segunda enseñanza de provincia, agregado á la Universidad, habiendo sido durante muchos años de las clases gratuitas de la Junta de comercio y de la Escuela industrial; fué el primer profesor que estableció en Barcelona una cátedra de dibujo lineal, teniendo publicadas varias obras facultativas, algunas de las cuales sirven de texto para la enseñanza. El Sr. Oriol y Bernatet era director y bibliotecario de matemáticas del Instituto de segunda enseñanza de provincia, agregado á la Universidad, habiendo sido durante muchos años de las clases gratuitas de la Junta de comercio y de la Escuela industrial; fué el primer profesor que estableció en Barcelona una cátedra de dibujo lineal, teniendo publicadas varias obras facultativas, algunas de las cuales sirven de texto para la enseñanza.

Genio y color.—Un amigo, ríe si que habla poco y observa mucho, pero que no por eso dejará de equivocarse, ha hecho las siguientes observaciones. Las mujeres que gustan de los trajes blancos, son ordinariamente candidas, propensas á la risueña, de carácter dulce y agradable, tienen buen color y... en una palabra, son unas palmitas sin piel, aunque á un amigo nuestro le sacó su mujer los ojos porque no quería comprarla un vestido blanco. Las aficionadas al color azul son aficionadas á bailes y tertulias, sensibles á la amistad, celosas e inconstantes en el amor, pero que ricas citando son guapas y le quieren á uno!

Las partidarias de los colores vivos como carmesí, eucarnado, etc., tienen el carácter inquieto, un poco orgulloso; pero se dejan dominar fácilmente. Frecuentan la buena sociedad, donde brillan tanto por su talento como por su hermosura y graciosas maneras. Son cuidadosas de los asuntos domésticos, y saben rescatar el tiempo que invierten en los placeres; se muestran siempre buenas esposas, esclerentes madres, amigas de corazon y amantes fieles, sólo que algunas se la pagan al lucero del alba, y no tiene el diablo por donde desecharlas. Las que prefieren el color de rosa son mas alegres que las castañuelas y mas volubles que las mariposas. Las que adoptan el color amarillo, vulgar color de materia ó de yema de huevo, son voluntarias, sin talento y de un gusto endemoniado. Las que gustan colores verdes tienen mal gusto pero buen corazón. Por último, el traje negro revela en las jóvenes carácter grave, rígido, dado á la melancolía, y si no hacen versos es porque no saben hacerlos.

Represión de la embriaguez.—El abuso del vino y del aguardiente, —dice el Monitor de la Salud, —progresó donde quiera de una manera alarmante, sobre todo entre las clases proletarias; y mientras tanto, nada hace la administración para contener a aquellos progresos. En las grandes poblaciones es frecuente el repugnante espectáculo de hombres embriagados: los lunes, costea la beneficencia pública, en los hospitales, las secuelas de las barracheras de los domingos, ocurren mil desgracias, riñas, heridas, muertes, etc., resultantes de la embriaguez; y sin embargo, no se hacen visitas de inspección á las tabernas, ni se ensaya medio alguno para ilustrar las clases jornaleras en el negocio de su salud y bienestar, ni siquiera se aplica el Código penal vigente, que impone la multa de 10 á 80 rs. vn. al que escandaliza con su embriaguez.

En Prusia, al embriagado que se cae por las calles no puede andar por si, le atan y meten en la cárcel, de donde no sale hasta que ha recobrado la razón, y mandan cerrar el establecimiento del tabernero que le dio las últimas copas ó vasos. El alcalde de Brest (Francia) acaba de expedir un banquete que vendrá a producir igual resultado. Recomendamos su lectura á nuestros alcaldes. Dice así: «Considerando que la presencia de los individuos embriagados en la vía pública, da lugar á graves accidentes, que la administración municipal está en el deber de prever; Considerando que el derecho de vender bebidas no puede extenderse hasta el punto de comprometer la salud de los consumidores; y constándome que hay tabernas y despachos de vino en los cuales se explota la embriaguez de los parroquianos para sacar una ganancia ímoral; He acordado lo siguiente:

1º Toda persona que se halle tendida en la vía pública, ó en estado de no poder andar por si, causa de la embriaguez, será considerada como un estorbo á la circulación, y en su virtud conducida á la cárcel de la alcaldía, donde permanecerá hasta que haya recobrado la razón; será además entregada al tribunal de policía como reo de haber puesto obstáculos á la circulación por la vía pública.

2º El tabernero que venda bebidas á un borracho, ó que deje embriagar á una persona hasta el punto de que cometa la infracción mencionada en el art. 1º, será tratado y multado con las mismas penas que el individuo borracho.

Nuestras autoridades hacen bien poco para perfeccionar las costumbres.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

D. P. G. C.—Avila.—Si los hubiera usted reclamado á tiempo, se le podía haber servido; hoy es imposible.

D. F. M. de T.—Ciudad Rodrigo.—Se han concluido.

D. J. S.—Gijón.—Se percibió.

D. J. C.—Villanueva de Giloca.—No lo fué.

D. J. P.—Mahón.—Estamos conformes.

D. D. J.—Briones.—Si señor se han recibido.

D. A. Y.—Quero.—Son 54 y no 42.

D. J. de A.—Tarragona.—Si tenemos, pero aceptamos agradecidos lo que Vd. nos remita.

D. M. G. de Z.—Hellín.—Se recibió.

ANUNCIOS.

TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS

DE J. BOIX LAGRANGE Y C. A.

Plaza del Angel, 18.

TRANSPORTE FRECUENTE PARA CRUZ.

Esta casa hace el servicio de Barcelona por la vía de Alicante y por la de Valencia, a precios alzados y á plazos fijos.

El de Andalucía lo efectúa por tierra y también por ferro-carril á Alicante y valores.

El del Norte lo verifica por tierra.

Tiene sus matrices en Marsella y París, con correspondientes en los principales puntos de Europa y admite para los mismos encargos de compra y venta.

Para más pormenores dirigirse á la plaza del Angel, 18.

(D. 10, 20 y 30 t. los meses.)

EN LA CARRERA DE SAN GERÓNIMO NÚMERO 28, HAY PARQUES DE SEDA A 40 REALES, SOMBRILLAS A 12 Y BASTORES A 2 1/2.

(D. 0, 2, 7, 10, 14, 18, 27 y 29.)

LECHE DE VACAS VISTA ORDEÑAR, A ocho cuartos el cartillito. Calle del Olivo alto, núm. 34.—(1 m. 1 t. 1—1)

INTERESANTÍSIMO A LAS SEÑORAS.

En la calle de la Sal, núm. 3, comercio titulado del Cisne, se ha recibido nueva remesa de percales de colores oscuros, para baños y vestidos, á 2 rs. vare: dichos claros, imit